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Desde sus inicios en España, hace ya 
más de un cuarto de siglo, en el año 
1997, los informes y estudios de El 
Observatorio Cetelem han venido 
analizando con rigor las tendencias 
y hábitos de consumo de los ciuda-
danos.

Hemos estudiado, de forma cons-
tante, diferentes sectores del con-
sumo, desde el amplio sector de la 
automoción, pasando por la tecno-
logía y la electrónica, hasta llegar a 
sectores más concretos como la bici-
cleta o los elementos relacionados 
con la transición energética o la eco-
nomía circular. En resumen, todo 
aquello relacionado consumo en los 
hogares. Mención aparte merece 
nuestro análisis sobre el comercio 
electrónico como forma de consumo 
en crecimiento constante o, más 
recientemente la relación entre el 
consumidor y la sostenibilidad. Estas 
décadas de esfuerzo han convertido 
a El Observatorio Cetelem en un refe-
rente, no solamente entre los medios 
de comunicación, sino también entre 
los profesionales especializados, 
dentro y fuera de nuestras fronteras, 

siendo un socio privilegiado para los 
actores clave en el mundo del con-
sumo y las asociaciones patronales 
de la distribución y la automoción, 
con los que mantenemos relaciones 
permanentes.

A día de hoy, El Observatorio Cetelem 
se ha consolidado como prescriptor 
sobre el análisis del consumo, con-
virtiéndose en una herramienta 
informativa de gran calado social 
gracias a los datos que comparte con 

distintas audiencias. Con cinco gran-
des informes anuales (Motor en 
España, Consumo Europa, Consumo 
y Sostenibilidad, Consumo España y 
Comercio electrónico), el barómetro 
mensual y nuestros zooms temáticos 
específicos y estacionales, ofrecemos 
un amplio abanico de información 
que refleja siempre la actualidad y 
tendencias del consumo en su sen-
tido más amplio. 

BNP Paribas Personal Finance, a tra-
vés de su marca comercial Cetelem 
es, sin duda, un líder del crédito al 
consumo nacional e internacional y 
esa experiencia y conocimiento se 
comparten, periódicamente, con 
todos aquellos públicos interesados 
en profundizar en el consumo como 
uno de los pilares de la economía. 
Para mí, por lo tanto, es un placer 
compartir estás páginas con todos 
vosotros e invitaros, no solamente a 
una lectura de este documento, sino 
a visitar la página web de El Obser-
vatorio Cetelem donde podréis 
encontrar la información relativa a 
todos los estudios publicados.  

I N T R O D U C C I Ó N

Franck Vignard-Rosez | CEO BNP Paribas Personal Finance España

El Observatorio Cetelem, un referente, 
no solamente entre los medios de 

comunicación, sino también entre los 
profesionales especializados
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I N T R O D U C C I Ó N

Liliana Marsán | Responsable de El Observatorio Cetelem

Estamos ante un contexto difícil para 
la automoción en general, con una 
caída en 2022 de las matriculaciones 
de automóviles y caravanas, aunque 
no en el caso de las motocicletas en 
general. Vivimos un entorno econó-
mico inflacionista con la consecuente 
pérdida de poder adquisitivo del ciu-
dadano medio, que no podemos olvi-
dar que se une a las repetidas 
subidas de los tipos de interés que 
encarecen el crédito. Si le unimos la 
crisis de los semiconductores y la 
cadena de suministro y las nuevas 
normativas en cuanto a electrifica-
ción de los vehículos, todo ha con-
fluido en el hecho de que el mercado 
del motor se haya ralentizado. 

El momento actual se caracteriza por 
vivir muchas transformaciones al 
mismo tiempo, con el objetivo del fin 

de los vehículos de combustión en 
2035 anunciado por la Comisión 
Europea y la normativa Euro 7 sobre 
la electrificación de los vehículos. A 
pesar de todo, los primeros meses 

del año 2023 muestran resultados 
buenos y las perspectivas para el 
conjunto del año no dejan de ser 
positivas en los tres mercados ana-
lizados. Es importante, por tanto, en 
este contexto de incertidumbre, que 
los actores del mercado ofrezcan, en 
constante adaptación, diferentes 
posibilidades de movilidad personal 
para asegurar que el mercado sea 
atractivo de cara a los clientes.

Nos queda mucho por delante en 
este 2023 y muchas de estas incóg-
nitas iremos viendo cómo evolucio-
nan. Desde El Observatorio Cetelem 
estaremos atentos para compartir 
puntualmente los resultados de 
nuestros análisis. 

Disfruten de la lectura.  

Todo ha confluido en el hecho de que el 
mercado del motor se haya ralentizado
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Caravanas
Autocaravanas + Camper

2007   2008    2009     2010   2011     2012    2013   2014    2015    2016    2017    2018    2019    2020    2021    2022

Evolución de las matriculaciones de caravanas y autocaravanas en España

Fuente: ASEICAR

EVOLUCIÓN DE LAS 
MATRICULACIONES
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Las matriculaciones de autocarava-
nas y campers nuevas caen más de 
un 21% en 2022 (5.346) respecto a 
2021 (6.769) y se sitúan en cifras 
inferiores a 2017. Por su parte, ocu-

rre lo mismo con las matriculaciones 
de caravanas: descienden un 16,3% 
en 2023 (1.764) respecto a 2021 
(2.109). Sin embargo, el sector vive 
un momento contradictorio entre 

esta desescalada y la alta demanda 
e importante interés que sigue gene-
rando el caravaning en nuestro país.

2021

2.109

2022

1.764

Caravanas nuevas 

-16%

2021

6.769

2022

5.346

Autocaravanas + campers nuevos

-21%

Matriculaciones

Fuente: ASEICAR
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Se aprecia en 2023 un ligero incre-
mento en las matriculaciones en 

nuestro país de autocaravanas y 
campers usados con 18.424 vehícu-

los (+5,46%) y un ligero descenso en 
caravanas con 6.213 (-3,37%).

2021

6.430

2022

6.213

Caravanas usadas

-3%

2021

17.470

2022

18.424

Autocaravanas + campers usados

+5%

Usados

Fuente: ASEICAR
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¿Tienes algún elemento de caravaning en la actualidad?
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

El 83% de los usuarios de caravaning 
encuestados afirma tener actual-
mente algún elemento de caravaning 
(vs 80% de 2022), seguidos del 12% 

que a día de hoy no tiene, pero pre-
tende adquirir en los próximos dos 
años (vs 15% de 2022). Los que ante-
riormente han tenido algún elemento 

de caravaning, pero en la actualidad 
no, son el 6% de los usuarios (un 
punto más que en 2022).

MI CARAVANA/ 
AUTOCARAVANA 
ACTUAL

¿Tienes algún elemento de caravaning en la actualidad?
(% respuesta única)

Sí
Actualmente no, pero tengo intención de adquirirlo en los próximos dos años
Actualmente no, pero los he tenido alguna vez

%
2022 2023

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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¿Qué tipo/s de elemento/s de “caravaning” tienes?
(% Respuesta múltiple) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Entre los encuestados que tienen 
actualmente algún elemento de 
caravaning, el 34% son propietarios 
de una autocaravana perfilada, 

seguidos por un 22% que son propie-
tarios de camper (con un 29% de 
menciones por parte de los usuarios 
menores de 45 años) y por los que 

poseen autocaravanas capuchinas 
con el 15% (creciendo 3 puntos res-
pecto al año anterior).

Autocaravana per�lada

Camper

Autocaravana capuchina

Autocaravana integral

Caravana convencional de más de 750kg

Remolque tienda

Caravana convencional de menos de 750kg

Mini-caravanas

Mobil-home/ bungalow

¿Qué tipo/s de elemento/s de caravaning tienes?
(% respuesta múltiple)

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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¿Cuánto tiempo hace que tienes tu/s caravana/s o autocaravana/s?
(% Respuesta única) 

Durante 2022, ¿has comprado alguna caravana o autocaravana?
(Respuesta única: sí - no) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

En cuanto al tiempo que hace que los 
usuarios encuestados tienen sus 
caravanas o autocaravanas, obser-
vamos que el 29% la tiene desde hace 

entre 1 y 3 años (33% el año anterior) 
y el 21% desde hace más de 10 años. 
Los que tienen su caravana o auto-
caravana desde hace menos de un 

año son el 10% de los usuarios con 
un porcentaje similar al del año 
anterior.

El 14% de los encuestados dice que ha comprado una caravana o autocaravana durante 2022, frente al 27% que lo 
hizo en 2021.

¿Cuánto tiempo hace que tienes tu/s caravana/s o autocaravana/s?
(% respuesta única)

Menos de 1 año

Entre 1 y 3 años

Entre 3 y 5 años

Entre 5 y 10 años

Más de 10 años

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%

Durante 2022, ¿has comprado alguna caravana o autocaravana?
(% respuesta única)

2022

14%27%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2023
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Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

¿Cuáles son los motivos por los que no has comprado o no tienes pensado comprar o renovar tu 
elemento de caravaning?
(% Respuesta múltiple) 

¿Cuánto te gastaste en tu/s caravana/s o autocaravana/s aproximadamente? 
(Respuesta abierta numérica) Media

Fuente: Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Entre el 86% que no ha comprado, el 
39% nos dice que no lo ha hecho 
debido al aumento del coste de los 

vehículos (destacando por encima de 
la media los menores de 45 años con 
un 49%), seguido de un 8% que no lo 

ha hecho por el retraso en las entre-
gas y del 7% que no lo ha hecho por 
el incremento de los tipos de interés.

El gasto medio realizado por los 
usuarios encuestados que tienen 
algún elemento de caravaning fue de 
40.951€. El gasto de este año es unos 

750€ inferior al del año anterior, por 
lo que desciende en un 2%. 

Los mayores de 45 años realizaron 
un gasto medio de 44.477€, por su 
parte, los menores de 45 llegaron 
hasta los 29.686€ de media.

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

El aumento del coste de los vehículos

El retraso en las entregas

El incremento de los tipos de interés

Otros

¿Cuáles son los motivos por los que no has comprado o no tienes pensado comprar o renovar 
tu elemento de caravaning?
(% respuesta múltiple)

¿Cuánto te gastaste en tu/s elemento/s de caravaning aproximadamente?
(Respuesta abierta numérica)

2022

41.695 €

2023

40.951 €

Media

-2%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

En cuanto al gasto medio por tipo de 
caravana o autocaravana, destacan 
por encima del resto las autocarava-

nas integrales con 59.585€ (-8%), las 
perfiladas con 42.941€ (+18%) y las 
autocaravanas capuchinas con 

33.567€ (+55%). 

Autocaravana integral

Autocaravana per�lada

Mobil-home/ bungalow

Autocaravana capuchina

Camper

Mini-caravana

Caravana convencional de más de 750kg

Remolque tienda

Caravana convencional de menos de 750kg

¿Cuál es el gasto en Euros que has realizado en la compra de los elementos de caravaning?
(Respuesta abierta numérica)

-8%

18%

228%

55%

5%

208%

-3%

-29%

46%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023€

Autocaravana integral

Autocaravana per�lada

Mobil-home/ bungalow

Autocaravana capuchina

Camper

Mini-caravana

Caravana convencional de más de 750kg

Remolque tienda

Caravana convencional de menos de 750kg

¿Cuál es el gasto en Euros que has realizado en la compra de los elementos de caravaning?
(Respuesta abierta numérica)

-8%

18%

228%

55%

5%

208%

-3%

-29%

46%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023€
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El 60% de los usuarios realiza sus 
viajes en pareja (destacan los mayo-
res de 45 años con el 67% de men-
ciones en este apartado) y el 51% con 

la familia (donde destacan los meno-
res de 45 años con el 75% de men-
ciones).

¿Estás pensando en vender tu actual elemento de caravaning? 
(% Respuesta única) 

¿Con quién realizas tus viajes en caravana o autocaravana?
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Entre los encuestados que actualmente tienen un elemento de caravaning, un 11% tiene intención de venderlo, des-
tacando en este aspecto los encuestados mayores de 45 años.

¿Estás pensando en vender tu actual elemento de caravaning?
(% respuesta única)

11%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2023

¿Con quién realizas tus viajes en caravana o autocaravana?
(% respuesta múltiple)

Pareja

Familia

Amigos

Solo/a

Otros

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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Los viajes a cualquier punto de 
España es el tipo de viaje que más 
realizan los usuarios con un 74% de 
las menciones. Por detrás quedan las 
pequeñas escapadas con un 55% y 

los grandes viajes fuera de España 
un 48% de menciones. 

Los menores de 45 años destacan por 
encima de la media a la hora de 

hacer pequeñas escapadas con un 
67% de menciones, 12 puntos por 
encima de la media.

El 61% de los encuestados afirma 
pernoctar en áreas de servicio para 
autocaravanas (+6 puntos porcentua-

les respecto al año anterior), seguido 
por los que eligen pernoctar en cam-
pings con un 24% de menciones (-7 

puntos respecto al año anterior).

¿Qué tipo de viajes sueles hacer? 
(% Respuesta única) 

¿Dónde sueles pernoctar?  
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Viajes a cualquier punto de España

Pequeñas escapadas

Grandes viajes fuera de España

¿Qué tipo de viajes sueles hacer? 
(% respuesta múltiple)

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%

Áreas de servicio para autocaravanas

Campings

Otros

¿Dónde sueles pernoctar?
(% respuesta única)

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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¿Hasta qué punto consideras importante la MARCA en la compra de una caravana o  
autocaravana? 
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

La gran mayoría de los usuarios, tal y 
como ocurría el año anterior, consi-
deran importante la marca a la hora 
de comprar su caravana o autocara-

vana (91%). Tan solo el 9% considera 
que la marca es poco importante.

Los encuestados menores de 45 con-
sideran importante la marca en un 
95% de los casos, 4 puntos por encima 
de la media.

MI MARCA Y MI 
CONCESIONARIO

¿Hasta qué punto consideras importante la MARCA en la compra de una caravana o autocaravana?
(% respuesta única)

Muy importante
Bastante importante
Poco importante
Nada importante

%
2022 2023

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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El 67% de los usuarios afirma que, 
tanto la marca de la caravana o auto-
caravana como el concesionario 
donde se compra tienen la misma 

importancia (mismo porcentaje que 
el año anterior). Los que opinan que 
la marca es más importante que el 
concesionario son el 24%, y los que 

creen que el concesionario o tienda 
es más importante que la marca son 
el 10%.

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones estás más de acuerdo? 
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

¿Con cuál de las siguientes a�rmaciones estás más de acuerdo?
(% respuesta única)

Ambos tienen la misma importancia
La marca de la caravana o autocaravana es más importante 
que el concesionario o tienda donde la compro

El concesionario o tienda es más importante que la marca de la caravana o autocaravana

%
2022 2023

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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El 74% de los usuarios prefieren esco-
ger una o varias marcas y, a partir de 
ahí, acudir después a los concesio-

narios que las venden. En cambio, el 
26% restante prefiere hacer lo con-
trario, elegir uno o varios concesio-

narios y en ellos decidir que marca 
comprar.

A la hora de comprar una caravana o autocaravana, ¿qué escoges primero?  
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

A la hora de comprar una caravana o autocaravana, ¿qué escoges primero?
(% respuesta única)

Pre�ero escoger una o varias marcas y después voy a los concesionarios 
o tiendas que las venden

Pre�ero escoger uno o varios concesionarios o tiendas, 
y después decido qué marca comprar

%
2022 2023

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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Entre los usuarios que prefieren ele-
gir primero la marca, el 92% ha con-
testado que prefiere ir a varios 

concesionarios para informarse y 
comparar precios en lugar de ir 
directamente a uno a comprar su 

caravana. 

Una vez has escogido la MARCA o MARCAS, ¿con cuál de las siguientes afirmaciones estás más 
de acuerdo? 
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Una vez has escogido la marca o marcas, ¿con cuál de las siguientes a	rmaciones estás más de acuerdo?
(% respuesta única)

Pre	ero ir a varios concesionarios o tiendas para informarme y comparar precios antes de comprar
Pre	ero ir a un solo concesionario o tienda donde compro la caravana o autocaravana que necesito

%
2022 2023

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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Entre los usuarios que prefieren ele-
gir primero el concesionario, el 85% 
ha contestado que, tras fijar un pre-

supuesto, prefiere ir a varios conce-
sionarios para comparar marcas y 
precios en lugar de ir directamente 

a uno a comprar su caravana.

Has dicho que escoges el CONCESIONARIO o TIENDA antes que la marca, ¿con cuál de las 
siguientes afirmaciones estás más de acuerdo? 
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Has dicho que escoges el concesionario o tienda antes que la marca. 
¿Con cuál de las siguientes a�rmaciones estás más de acuerdo?
(% respuesta única)

Fijo un presupuesto y voy a varios concesionarios o tiendas para comparar marcas y precios
Pre�ero ir a un solo concesionario o tienda, sé que voy a encontrar lo que quiero

%
2022 2023

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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¿Hasta qué punto es importante para ti que la tienda donde compras una caravana o 
autocaravana tenga página web?  
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

La gran mayoría de los usuarios 
encuestados ven importante que la 
tienda donde compran su caravana o 
autocaravana tenga página web 

(90%). Tan solo el 9% lo ve poco 
importante, y el 1% lo considera nada 
importante.

Los encuestados menores de 45 años 
consideran importante este aspecto 
en un 95% de los casos, 5 puntos por 
encima de la media.

MI PROCESO 
DE COMPRA

¿Hasta qué punto es importante para ti que la tienda donde compras una caravana o autocaravana 
tenga página web?
(% respuesta única)

Muy importante
Bastante importante
Poco importante
Nada importante

%
2022 2023

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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En el proceso de compra de tu vehículo, ¿qué fuentes de información utilizas / has utilizado? 
(% Respuesta múltiple) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

A la hora de buscar información en 
el proceso de compra de la caravana 
o autocaravana, el 69% se informa en 

el concesionario (un punto más que 
en 2022), seguidos por el 44% que 
busca información en blogs y foros 

de internet y por los que buscan en 
revistas profesionales con el 33%.

Acudí a la tienda física o concesionario
de caravanas o autocaravanas

Blogs y foros de opinión en Internet

Revistas profesionales

Opiniones de amigos y familiares

Redes Sociales

Otros

En el proceso de compra de tu vehículo, ¿qué fuentes de información utilizas / has utilizado?
(% respuesta múltiple)

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%

¿Utilizas internet como medio de consulta en el proceso de compra de una caravana o 
autocaravana? 
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

El 93% de los usuarios encuestados utilizan internet como medio de consulta durante el proceso de compra de su 
caravana o autocaravana.

¿Utilizas Internet como medio de consulta en el proceso de compra de una caravana o autocaravana?
(% respuesta única)

2022 2023

93%94%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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¿En qué tipos de páginas WEBS consultas información a la hora de comprar una caravana o 
autocaravana?  
(% Respuesta múltiple) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Los principales tipos de páginas web 
en las que los usuarios realizan sus 
consultas durante el proceso de com-
pra de su caravana o autocaravana 
son los mismos que el año anterior, 
en primer lugar, las webs de las pro-

pias marcas con el 70% de mencio-
nes, seguidas de las páginas o 
revistas especializadas con el 52% y 
de las webs de los concesionarios 
con un 49%.

Destacan por encima de la media los 
menores de 45 años en el uso de las 
redes sociales y los buscadores como 
fuente de información.

Webs de las propias marcas

Concesionarios

Páginas / Revistas especializadas

Foros

Segunda mano

Webs comparativas y de opiniones

Buscadores (general)

Redes Sociales (Facebook,...)

Webs de motor

¿En qué tipos de páginas web consultas información a la hora de comprar una caravana o autocaravana?
(% respuesta múltiple)

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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Solo el 28% de los usuarios encues-
tados aceptarían comprar una auto-
caravana de marca desconocida a 

precio muy competitivo. En este caso 
los menores de 45 años serían algo 
más proclives a aceptar (34%) que 

los mayores de 45 (27%).

Imagina que te ofrecen una autocaravana de una marca desconocida a un precio muy competitivo, 
con la seguridad y calidades básicas, pero sin la estética y equipamiento tecnológico habitual. ¿La 
comprarías? 
(Respuesta única: sí - no) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Imagina que te ofrecen una autocaravana de una marca desconocida a un precio muy competitivo, 
con la seguridad y calidades básicas, pero sin la estética y equipamiento tecnológico habitual. 
¿La comprarías?
(% respuesta única)

2022 2023

28%28%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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¿Por qué razones comprarías este tipo de autocaravana? 
(% Respuesta múltiple) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Entre los que han dicho que sí com-
prarían ese tipo de autocaravana, el 
54% lo haría por su precio (desta-
cando en este aspecto los menores 

de 45 años con un 77% de mencio-
nes), un 49% porque le ofrece los 
mismos servicios que la de un fabri-
cante conocido y el 39% porque esta-

ría comprando una autocaravana 
nueva a precio de una de ocasión.

Su precio

Este tipo de caravana o autocaravana
me ofrece los mismos servicios
que de un fabricante conocido

Me compro una caravana o autocaravana
nueva por el mismo precio que una de ocasión

Será una compra inteligente

No necesito todos los equipamientos que
proporcionan las caravanas

o autocaravanas actuales

Doy poca importancia al diseño
de mi caravana o autocaravana

Hago pocos Km en un año

Otros motivos

¿Por qué razones comprarías este tipo de autocaravana?
(% respuesta múltiple)

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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El 34% de los encuestados compraría 
una caravana, autocaravana o cam-

per por internet a una persona o 
colectivo que trajese el producto de 

segunda mano desde el extranjero 
frente al 35% del año anterior.

¿Comprarías una autocaravana, caravana o camper por Internet a una persona o colectivo que 
traiga el producto de segunda mano del extranjero? 
(Respuesta única: sí - no) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

¿Comprarías una autocaravana, caravana o camper por Internet a una persona o colectivo 
que traiga el producto de segunda mano del extranjero?
(% respuesta única)

2022 2023

34%35%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

¿Dónde prefieres adquirir una caravana o autocaravana?   
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Los usuarios encuestados prefieren 
claramente adquirir su caravana o 
autocaravana en un concesionario o 

tienda multimarca con un 74% que así 
lo afirma. Muy por debajo encontra-
mos con un 13% a los que prefieren 

los concesionarios o tiendas mono-
marca y con un 8% a los que prefieren 
un compra-venta de segunda mano.

¿Dónde pre�eres adquirir una caravana o autocaravana? 
(% respuesta única)

En un concesionario o tienda multimarca

En un concesionario o tienda monomarca

En una compra-venta de segunda mano

En un taller o agente

A través de una empresa de renting o leasing

En otro tipo de establecimiento

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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¿Cuáles son los motivos por los que optarías por comprar en un establecimiento concreto?  
(% Respuesta múltiple) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Entre los motivos por los que com-
prarían en un establecimiento con-
creto, destacan con un 71% de 

menciones el buen servicio de pos-
tventa (un punto por debajo de 2022), 
seguido del precio con el 53% y la 

variedad de productos/marcas con 
el 36%.

¿Cuáles son los motivos por los que optarías por comprar en un establecimiento concreto?
(% respuesta múltiple)

Buen servicio postventa

Precio

Variedad de productos / marcas

Trato agradable vendedores

Satisfacción previa con el producto

Plazo de entrega

Facilidades de pago

Otros

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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El 63% de los usuarios encuestados 
tiene intención de volver al estable-

cimiento donde compró su última 
caravana o autocaravana, 7 puntos 

por debajo del año anterior.

¿Tienes intención de volver al establecimiento donde compraste tu última caravana o 
autocaravana? 
(Respuesta única: sí - no) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

¿Tienes intención de volver al establecimiento donde compraste tu última caravana o autocaravana?
(% respuesta única)

2022 2023

63%70%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

¿Qué tipo de establecimiento prefieres?    
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

El 53% de los usuarios prefiere un 
establecimiento que normalmente 

tenga buenos precios (2 puntos menos 
que en 2022), muy por delante de los 

que prefieren que tengan horarios 
amplios u ofertas de forma puntual.

¿Qué tipo de establecimiento pre�eres?
(% respuesta única)

El que tenga normalmente buenos precios

El que esté próximo al trabajo/ hogar

Ofertas interesantes puntualmente

Aquél que tenga horarios amplios

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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A la hora de comprar una caravana o autocaravana, ¿qué aspecto/s valoras más?   
(% Respuesta múltiple) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

A la hora de comprar una caravana 
o autocaravana, la funcionalidad es 
el aspecto más valorado por los 
usuarios encuestados con un 85% que 

así lo afirma, la duración con el 63% 
es el siguiente aspecto más valorado. 
En un segundo plano, un diseño 
novedoso o que no dañe el medio 

ambiente son valorados con un 25% 
y un 17% respectivamente.

A la hora de comprar una caravana o autocaravana, ¿qué aspecto/s valoras más?
(% respuesta única)

Funcionalidad

Duración

Diseño novedoso

Que no dañe el medio ambiente

Que la empresa realice
acciones de solidaridad

Otros

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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¿Qué partes del equipamiento interior son más importantes para ti?   
(% Respuesta múltiple - Máximo 3) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

En cuanto al equipamiento interior, 
lo más indispensable para los usua-
rios son claramente las camas (79% 
en 2023 frente al 83% en 2022), 

seguido por el baño (67% en 2023 tal 
y como ocurría en 2022) y el frigorí-
fico (43% en 2023 también igual que 
en 2022). Los armarios y la cocina 

están bastante por debajo con un 
16% y un 25% de menciones respec-
tivamente.

¿Qué partes del equipamiento interior son más importantes para ti?
(Respuesta múltiple - Máximo 3 respuestas)

Camas

Baño

Frigorí�co

Sofás y zona descanso

Cocina

Armarios

Otros

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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¿Qué tipo de camas prefieres en tu caravana o autocaravana?     
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

El tipo de cama preferido por la mayo-
ría de los usuarios encuestados es la 
cama grande central con el 49% de 
menciones, destacando por encima de 
la media los encuestados mayores de 

45 años con un 52% de menciones. Le 
sigue de lejos la opción de camas tra-
seras separadas con un 22% y los 
demás tipos que se encuentran entre 
el 4% y el 11%.

Los encuestados menores de 45 años 
destacan por encima de la media a la 
hora de elegir las camas basculantes 
sobre cabina o las camas abatibles.

¿Qué tipo de camas pre�eres en tu caravana o autocaravana?
(% respuesta única)

Cama grande central

Camas traseras separadas

Cama grande basculante sobre cabina

Cama abatible

Cama estilo litera

Otras

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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¿Cuál es, en tu opinión, el plazo óptimo de renovación de un elemento de caravaning?      
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

El 63% de los usuarios opina que el 
plazo óptimo para la renovación de la 
caravana o autocaravana es de 8 o 

más años. Por otro lado, el 26% opina 
que lo recomendable sería renovarla 
entre 5 y 7 años, y el 12% restante lo 

haría antes de los 5 años.

¿Cuál es, en tu opinión, el plazo óptimo de renovación de un elemento de caravaning?
(% respuesta única)

2 años o menos
3 o 4 años
5 o 7 años
8 años o más

%
2022 2023

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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Consideras la caravana o autocaravana como…    
(% Respuesta múltiple) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Un instrumento para disfrutar, así 
consideran las caravanas o autoca-
ravanas el 80% de los usuarios. El 

65% considera que es un instrumento 
de viaje y el 42% lo ve como un espa-
cio para escapar de la monotonía (en 

este caso los menores de 45 años se 
encuentran por encima de la media 
con un 53%).

Consideras la caravana o autocaravana como...
(% respuesta múltiple)

Un instrumento para disfrutar

Un instrumento para viajar

Un espacio para escapar de la monotonía

Un medio de transporte

Una herramienta de trabajo

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%

A la hora de comprar una caravana o autocaravana, ¿qué valoras más?      
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

A la hora de comprar una caravana o 
autocaravana, el 45% de los usuarios 
valora más la comodidad que la segu-

ridad y el precio. Los mayores de 45 
años, valoran la seguridad en un por-
centaje mucho mayor que los meno-

res de 45 años (36% vs 21% 
respectivamente).

Comodidad

Seguridad

Precio

A la hora de comprar una caravana o autocaravana, ¿qué valoras más?
(% respuesta única)

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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Para acceder a precios más bajos en la compra de una caravana o autocaravana, ¿en qué 
aspectos estarías dispuesto/a a reducir el nivel de las prestaciones?     
(% Respuesta múltiple) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

La imagen (57%), el diseño (47%) y 
los servicios en el punto de venta 
(29%), son las principales prestacio-

nes que los usuarios encuestados 
estarían dispuestos a reducir para 
acceder a precios más bajos, coinci-

diendo en este top 3 con los datos 
del año anterior.

Imagen, prestigio

Elegancia, diseño

Servicios en el punto de venta
(recepción, disponibilidad, asesoramiento)

Contrato de servicios post-venta
(frecuencia de revisiones, mantenimiento)

Dinamismo y potencia
(aceleración, velocidad punta)

Equipamiento

Protección del medio ambiente
(e�cacia del motor)

Atractivo y placer de conducir (facilidad
de maniobra, sensaciones de conducir)

Garantía (duración, cobertura)

Control, manejo y calidad de conducción
(adherencia, facilidad de maniobra)

Resistencia y �abilidad

Seguridad

Comodidad (calidad de los materiales)

Para acceder a precios más bajos en la compra de una caravana o autocaravana, 
¿en qué aspectos estarías dispuesto/a a reducir el nivel de las prestaciones?(
% respuesta única)

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%



34

EL OBSERVATORIO CETELEM. MOTOR 2023 | UN MERCADO A DOS VELOCIDADES

El 12% de los usuarios encuestados 
afirma haber alquilado alguna auto-

caravana o camper durante los últi-
mos 12 meses, destacando por 

encima de la media los menores de 
45 años con un 18% de respuestas.

¿Has alquilado en los últimos 12 meses alguna autocaravana o camper?  
(Respuesta única: sí - no) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

¿Has alquilado en los últimos 12 meses alguna autocaravana o camper?
(% respuesta única)

2022 2023

12%10%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

ALQUILER DE 
CARAVANAS Y 
AUTOCARAVANAS
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¿Qué tipo/s de elemento/s de caravaning alquilaste?     
(% Respuesta múltiple) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Las autocaravanas perfiladas y las 
camper son las favoritas de los 
encuestados a la hora de alquilar con 

un 51% y un 26% de menciones res-
pectivamente, creciendo estas últi-
mas en 16 puntos respecto al año 

anterior.

Autocaravana per�lada

Camper

Autocaravana capuchina

Autocaravana integral

Caravana convencional de más de 750kg

Mobil-home/ bungalow

Caravana convencional de menos de 750kg

Remolque tienda

Mini-caravanas

¿Qué tipo/s de elemento/s de caravaning alquilaste?
(% respuesta múltiple)

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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¿Qué duración tuvo dicho alquiler?       
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

El 59% de los que alquilaron autoca-
ravanas o camper durante el último 
año lo hizo para el plazo de una 
semana (creciendo en este aspecto 

en 9 puntos respecto al año anterior), 
seguido por el 34% que afirma que la 
alquiló para un plazo de entre una y 
dos semanas. Tan solo un 7% alquiló 

una autocaravana o camper para más 
de una quincena.

¿Qué duración tuvo dicho alquiler?
(% respuesta única)

Una semana
Entre 1 y 2 semanas
Entre 3 y 4 semanas
Más de 4 semanas

%
2022 2023

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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Cuando alquilas una autocaravana o camper, ¿lo haces a una empresa o a un particular?        
(% Respuesta única) 

¿Cuál fue el gasto destinado para el alquiler de la autocaravana o camper?        
(Semiabierta – Numérica) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

El 83% de los encuestados que alquilaron una autocaravana o camper, lo hizo a través de una empresa de alquiler. 

Los encuestados que alquilaron una 
autocaravana o camper, destinaron 
una media de 1.047€ para dicho alqui-

ler durante el último año, un 14% 
menos que el año anterior. Esta cifra 
disminuye principalmente por la 

reducción en la duración de los alqui-
leres realizados este año.

Empresa

Indistintamente

Particular

Cuando alquilas una autocaravana o camper, ¿lo haces a una empresa o a un particular?
(% respuesta única)

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%

¿Cuál fue el gasto destinado para el alquiler de la caravana o autocaravana?
(Respuesta semiabierta numérica)

2022

1.212 €

2023

1.047 €

Media

-14%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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El 15% de los encuestados pretende 
alquilar una caravana o autocara-

vana en los próximos 12 meses, 2 
puntos menos respecto a la intención 

mostrada el año anterior.

¿Tienes intención de alquilar una caravana o autocaravana en los próximos 12 meses?   
(Respuesta única: sí - no) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

¿Tienes intención de alquilar una caravana o autocaravana en los próximos 12 meses?
(% respuesta única)

2022

15%17%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2023
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¿Qué tipo/s de elemento/s de caravaning tienes pensado alquilar?      
(% Respuesta múltiple) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

El 54% de los encuestados tiene 
intención de alquilar una autocara-
vana perfilada, 20 puntos por encima 
de los que pretenden alquilar una 

camper, que son las siguiente con 
mayor porcentaje. Las integrales y 
las capuchinas son las siguientes en 
el ranking, aunque ambas descien-

den en 8 y 2 puntos porcentuales 
respectivamente.

Autocaravana per�lada

Camper

Autocaravana integral

Autocaravana capuchina

Caravana convencional de más de 750kg

Mobil-home/ bungalow

Remolque tienda

Caravana convencional de menos de 750kg

Mini-caravanas

¿Qué tipo/s de elemento/s de caravaning tienes pensado alquilar?
(% respuesta múltiple)

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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Entre las siguientes opciones ¿cuál prefieres?        
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

El 94% de los usuarios encuestados preferirían tener una caravana o autocaravana en propiedad en vez de alquilarla 
en ocasiones puntuales.

Entre las siguientes opciones ¿cuál pre�eres?
(% respuesta única)

Tener una caravana o autocaravana en propiedad
En ocasiones puntuales alquilar una caravana o autocaravana

%
2022 2023

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

SITUACIÓN 
ACTUAL

13%
El 48%

El

de los encuestados se 
encuentra actualmente 
en el proceso de compra 
de un vehículo 
caravaning, frente al 
16% del año anterior.

El plazo de entrega 
previsto es de unos 

frente a los 9 del 
año anterior.

de estos, está 
teniendo problemas 
para adquirir su 
vehículo, frente al 
61% del año anterior.

7,5
MESES

Entre el 13% de los que están actual-
mente en el proceso de compra de 
un elemento de caravaning: el 51% 
manifiesta que la actual crisis de 

componentes y la falta de vehículos 
que estamos sufriendo ha hecho que 
se replantee su compra, y el 56% dice 
que estaría dispuesto a comprar un 

vehículo de los que se ofrecen en la 
red proveniente de otros países.
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El 71% de los usuarios de caravaning 
encuestados que no tienen actual-
mente ningún elemento de carava-
ning tiene intención de adquirir 

alguno en los próximos 2 años, 7 
puntos menos que el año anterior.

Destacan muy por encima de la 
media los encuestados menores de 
45 años con un 86% de menciones.

¿Tienes pensado comprar un elemento de caravaning en los próximos 2 años? Piensa tanto en 
vehículos nuevos, kilómetro 0 o de segunda mano.   
(Respuesta única: sí - no) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

¿Tienes pensado comprar un elemento de caravaning en los próximos 2 años? 
Piensa tanto en vehículos nuevos, kilómetro 0 o de segunda mano.
(% respuesta única)

2022 2023

71%78%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

INTENCIÓN 
DE COMPRA
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El 24% de los usuarios de caravaning 
encuestados que tienen actualmente 
algún elemento de caravaning, tiene 
intención de cambiarlo en los próxi-

mos 2 años, 5 puntos menos que el 
año anterior.

Destacan por encima de la media los 
encuestados menores de 45 años con 
un 30% de menciones.

¿Tienes pensado cambiar tu elemento actual de caravaning en los próximos 2 años? Piensa 
tanto en vehículos nuevos, kilómetro 0 o de segunda mano.    
(Respuesta única: sí - no) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

¿Tienes pensado cambiar tu elemento actual de caravaning en los próximos 2 años? 
Piensa tanto en vehículos nuevos, kilómetro 0 o de segunda mano.
(% respuesta única)

2022 2023

24%29%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

¿Por qué no tienes intención de comprar o cambiar?         
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Tan solo un 1% de los que no tiene intención de comprar o cambiar, dice que no lo hará debido a la crisis provocada 
por la alta inflación.

No entra en mis planes

Tenía intención de comprar una 
caravana o autocaravana, pero la crisis 

provocada por la alta in
ación me ha 
hecho posponer o cancelar esta compra

¿Por qué no tienes intención de comprar o cambiar?
(% respuesta única)

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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¿Qué tipo/s de elemento/s de caravaning buscas?       
(% Respuesta múltiple) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

En cuanto a la intención de compra 
de los usuarios encuestados, el 48% 
está interesado en la adquisición de 

una autocaravana perfilada (35% en 
2022), seguido del 27% con intención 
de comprar una camper y del 26% 

que pretende comprar una autoca-
ravana integral.

Autocaravana per�lada

Camper

Autocaravana integral

Autocaravana capuchina

Caravana convencional de más de 750kg

Caravana convencional de menos de 750kg

Remolque tienda

Mobil-home/ bungalow

Mini-caravanas

¿Qué tipo/s de elemento/s de caravaning buscas?
(% respuesta múltiple)

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%



45

EL CONSUMIDOR DEL SECTOR CARAVANING EN ESPAÑA

El 73% de los usuarios valorará que su próximo elemento de caravaning sea poco contaminante.

El 93% de los usuarios valorará el 
consumo de carburante a la hora de 

comprar su próximo elemento de 
caravaning, porcentaje que aumenta 

en 5 puntos respecto al año anterior.

En la elección de tu próximo elemento de “caravaning” ¿prestarás atención a que sea poco 
contaminante?     
(Respuesta única: sí - no) 

¿Y tendrás en cuenta el consumo de carburante?      
(Respuesta única: sí - no) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

En la elección de tu próxima autocaravana, ¿prestarás atención a que sea poco contaminante?
(% respuesta única)

2022 2023

73%74%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

¿Y tendrás en cuenta el consumo de carburante?
(% respuesta única)

2022 2023

93%88%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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El 66% de los usuarios con intención 
de comprar una caravana o autoca-
ravana, tiene intención de pagar su 
compra mediante financiación (7 

puntos más que el año anterior). 
Destacan en mayor medida los 
menores de 45 años con un 73% de 
menciones en el pago mediante 

financiación frente al 62% de los 
mayores de 45 años. 

¿Cómo tienes pensado pagar la compra de la caravana o autocaravana?     
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Financiación

Efectivo

¿Cómo tienes pensado pagar la compra de la caravana o autocaravana?
(% respuesta múltiple)

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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FINANCIACIÓN

A la hora de comprar una caravana 
o autocaravana, la oferta de finan-

ciación es considerada muy impor-
tante o bastante importante por el 

71% de los encuestados. Tan solo el 
11% la consideran nada importante.

En tu opinión, ¿cómo es de importante la oferta de financiación a la hora de realizar la venta de 
una caravana o autocaravana? 
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

En tu opinión, ¿cómo es de importante la oferta de �nanciación a la hora de realizar
la venta de una caravana o autocaravana?
(% respuesta única)

Muy importante
Bastante importante
Poco importante
Nada importante

%
2022 2023

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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Los tipos ofrecidos a la hora de pedir 
un crédito es la variable a la que más 

atención prestaría el 95% de los 
usuarios (93% en 2022), muy por 

encima de los servicios asociados, 
elegidos solo por el 6%.

En caso de pedir un crédito para comprar una caravana o autocaravana, ¿a cuál de las dos 
variables siguientes prestarías más atención?  
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Tipos de interés ofrecidos

Servicios asociados

¿En caso de pedir un crédito para comprar una caravana o autocaravana, a cuál de las dos 
variables siguientes prestarías más atención?
(% respuesta única)

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%

El 80% de los usuarios encuestados consideraría interesante que la tienda le ofreciera la opción de financiación + 
seguro, frente al 77% del año anterior.

¿Consideras interesante la opción de que la tienda te ofrezca financiación + seguro de caravana 
o autocaravana a sus clientes?       
(Respuesta única: sí - no) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

¿Consideras interesante la opción de que la tienda te ofrezca �nanciación
+ seguro de caravana o autocaravana a sus clientes?
(% respuesta única)

2022 2023

80%77%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023
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¿Conoces el renting a particulares?
(% respuesta única)

2022 2023

58%56%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

RENTING

El 58% de los usuarios conoce el renting a particulares, 2 puntos más que el año anterior.

¿Conoces el renting a particulares? 
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.
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¿Has adquirido tu caravana/autocaravana a través de renting?
(% respuesta única)

2022 2023

1,2%1%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

¿Estarías dispuesto a adquirir tu caravana/autocaravana a través de renting?
(% respuesta única)

2022 2023

39%46%

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

Tan solo el 1,2% de este 58% de los usuarios ha adquirido su caravana o autocaravana a través de renting.

El 39% de los usuarios que conocen 
el renting a particulares estaría dis-

puesto a adquirir su caravana o auto-
caravana mediante este medio, 

cayendo en 7 puntos respecto al año 
anterior.

¿Has adquirido tu caravana/autocaravana a través de renting? 
(% Respuesta única) 

¿Estarías dispuesto a adquirir tu caravana/autocaravana a través de renting? 
(% Respuesta única) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.
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Y, ¿cuáles crees que son los puntos negativos de adquirir tu caravana/ autocaravana a través de 
renting?        
(% Respuesta múltiple) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Los principales puntos negativos para 
adquirir su caravana o autocaravana 
mediante renting son: en primer 

lugar, no ser el propietario del vehí-
culo (67%), seguido por la imposibi-
lidad de realizar modificaciones por 

cuenta propia (46%) y por la penali-
zación que puede haber si se sobre-
pasa el límite de kilómetros (43%).

Y, ¿cuáles crees que son los puntos negativos de adquirir tu caravana/autocaravana a través de renting? 
(% Respuesta múltiple) 

No ser el propietario del vehículo,
siempre el arrendatario

No poder hacer modi�caciones en la caravana
/autocaravana por cuenta propia

Si se sobrepasa el número de kilómetros
recorridos establecidos, habrá una penalización

No poder cancelar el contrato o tener que
abonar la penalización por cancelación

Las reparaciones que necesite la caravana/
autocaravana sólo se podrán hacer en algunos

talleres que indique la empresa

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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¿Cuáles crees que son los puntos positivos de adquirir tu caravana/autocaravana a través de 
renting?         
(% Respuesta múltiple) 

Fuente: Datos 2022: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022.
Datos 2023: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023.

Por el contrario, los principales pun-
tos positivos para adquirir su cara-
vana o autocaravana mediante 
renting son: en primer lugar, tener 

incluido en la cuota todas las repa-
raciones, averías, mantenimiento, 
seguro, etc. (62%), seguido por la 
inexistencia de una cuota de entrada 

(45%) y por la posibilidad de un cam-
bio de vehículo según las necesida-
des del usuario (43%).

¿Cuáles crees que son los puntos positivos de adquirir tu caravana/autocaravana a través de renting?
(% Respuesta múltiple) 

Tanto las reparaciones, averías, mantenimiento,
neumáticos y seguro están incluidos en la cuota

No pagar entrada, solo cuotas mensuales

Cambio de vehículo según las necesidades

La cuota de coste �jo te facilitará
la plani�cación de los gastos

Se tiende a elegir las ­otas
más ecológicas y e�cientes

Los vehículos suelen incluir más sistemas
de seguridad que la media

Fuente: Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2022
Encuesta Cetelem-Canal Sondeo Observatorio Cetelem Motor 2023

2022
2023%
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LAS CLAVES
CARAVANING

Para empezar, 
¿quiénes han 
participado en 
esta encuesta?
¿Tienes algún elemento de 
caravaning en la actualidad?
(% respuesta única)

Sí
Actualmente no, pero tengo intención de adquirirlo en los próximos dos años
Actualmente no, pero los he tenido alguna vez

2023
%

+3

-3

0

Variación respecto a 2022 en puntos porcentuales-10+2
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+13

0

+4

-7

-2

+1

0

+1

+1

0

0

+3

-2

-2

+2

0

0

-1

% Encuestados que tienen % Encuestados que buscan
Variación 
vs 2022 

en pp

Variación 
vs 2022 

en pp

Autocaravana
per�lada

Camper

Autocaravana
capuchina

Autocaravana
integral

Caravana 
convencional > 750kg

Remolque tienda

Caravana 
convencional < 750kg

Mini-caravanas

Mobil-home/
bungalow

Tipos de elementos caravaning 
que tenemos y que buscamos

¿Qué tipo de elemento de caravaning tienes y/o qué tipo buscas? 
(% respuesta múltiple)

2%
un menos 

que el año 
anterior

El gasto medio en la 
compra de sus elementos 
de caravaning ha sido de 40.951€

Fuentes de información y proceso de compra

En el proceso de compra de tu caravana o autocaravana, ¿qué fuentes de información utilizas / has utilizado? 
(% respuesta múltiple)

+1

-3

-4

-2

-4

-2

Variación 
vs 2022 

en pp

2023%

Tienda física o concesionario
de caravanas o autocaravanas

Blogs y foros de opinión en Internet

Revistas profesionales

Opiniones de amigos y familiares

Redes Sociales

Otros
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La opción de informarse acudiendo directamente al concesionario es la única que aumenta respecto al año anterior

A la hora de comprar una 
caravana o autocaravana, 
¿qué aspecto/s valoras 
más?
(%respuesta múltiple)

¿En qué tipos de páginas WEB consultas información a la hora de comprar una caravana o autocaravana?
(% respuesta múltiple)

-3

+2

+2

-1

0

+1

+4

-4

+1

Variación 
vs 2022 

en pp

Webs de las propias marcas

Concesionarios

Páginas / Revistas especializadas

Foros

Segunda mano

Webs comparativas y de opiniones

Buscadores (general)

Redes Sociales (Facebook,...)

Webs de motor

2023%

+2

%85 % 25%

Funcionalidad Duración Diseño
novedoso

% 317 %

Que no dañe 
el medio 
ambiente

Que la empresa 
realice acciones 
de solidaridad

+2 -3 -163 -2

   2022 2023
Variación 
vs 2022 
en pp

Camas 83% 79% -4

Baño 67% 67% 0

Frigorífico 43% 43% 0

Sofás y zona descanso 42% 42% +1

Cocina 24% 25% +1

Armarios 18% 16% -2

¿Qué partes del equipamiento interior 
son más importantes para ti? 
(% respuesta múltiple. Máximo 3 respuestas)
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Alquiler

¿La actual crisis de 
componentes y la falta de 
vehículos que estamos 
sufriendo en España ha hecho 
que te replantees tu compra?
(%respuesta única)

Ante la escasez de producto, 
¿estarías dispuesto a 
comprar un vehículo de los 
que se ofrecen en la red 
proveniente de otros países?
(%respuesta única)

¿Has alquilado en los 
últimos 12 meses alguna 
autocaravana o camper?
(%respuesta única)

¿Qué duración tuvo dicho alquiler?
(%respuesta única)

Una semana
Entre 1 y 2 semanas
Entre 3 y 4 semanas

2023
% +9

-10

+1

51%
Sí 56%

Sí

12%
Sí +2

Aumenta el número de 
alquileres pero desciende 
considerablemente la 
duración de estos

14%
un menos que el año anterior 

debido principalmente al descenso 
en la duración de los alquileres

El gasto medio en el 
alquiler durante el 

último año ha sido de 1.047€
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LA VOZ DE 
NUESTROS 
PARTNERS



58

EL OBSERVATORIO CETELEM. MOTOR 2023 | UN MERCADO A DOS VELOCIDADES

¿Cómo ha sido el año 2022 para el sector 
del Caravaning a nivel de matriculacio-
nes? 

El año 2022 ha sido muy difícil para nues-
tro sector. Empezamos el año con buenas 
expectativas, en enero crecieron las ven-
tas con respecto a 2021 (que ya había sido 
un año de recuperación ante los efectos 
de la pandemia del Covid19) y en febrero 
los datos tampoco fueron malos, pero ya 
se empezaban a sufrir los efectos de la 
guerra de Ucrania.

En el resto del año se fueron encadenando 
descensos tras descensos en las matri-
culaciones y ventas, no sólo de vehículos 
nuevos, sino también de usados. La falta 
de componentes y el aumento de la infla-
ción produjo, en primer lugar, una escasez 
de vehículos, después una subida de pre-
cios y por último un retroceso en la inten-
ción de compra de los clientes del 
caravaning (retrasando su decisión de 
adquirir un vehículo).

A pesar de la subida de precios y la caída 
de ventas, el número de usuarios de cara-
vaning sigue creciendo, así lo muestran 
los datos obtenidos en nuestro estudio 
sobre el crecimiento en el alquiler de ele-
mentos de caravaning. ¿Qué nos puedes 
decir sobre el “Fenónemo caravanista?

Nos complace que vuestro estudio ratifi-
que lo que observamos día a día en nues-
tros negocios. El caravaning sigue en 
boga, suscita un gran interés social y se 
siguen incorporando adeptos y “adictos” 
a nuestro sector por las ventajas turísti-
cas que ofrece como la diversidad de 
lugares que visitar, la flexibilidad de hora-
rios, el contacto con la naturaleza, la 
seguridad de llevar tus pertenencias en 
tu propio lugar de alojamiento y pernocta, 
etc. 

Este estilo de vida es muy demandado, 
cada vez más, por gente joven y familias 
con niños, además del turista senior.
Creemos que este problema de precios 
con la consiguiente caída de ventas, será 
coyuntural y en cuanto mejore la situa-
ción internacional de la guerra y la crisis 
energética con seguiremos retomar la 
senda de crecimiento de los últimos años. 

¿Cómo estáis trabajando para moderni-
zar y actualizar las normativas de las 
Comunidades Autónomas?

Uno de los temas en la que más tiempo 
y esfuerzo está dedicando ASEICAR es en 
la participación en las normativas auto-
nómicas que regulan el uso del carava-
ning y en la labor pedagogía, ante estas 
administraciones, para que amplíen su 
oferta de áreas de pernocta y de tránsito 
para estos vehículos turísticos. Pero no 
solo a las consejerías de turismo van 
nuestros esfuerzos, sino también a los 
Ayuntamientos que son los que, en última 
instancia, pueden aprobar ordenanzas 
municipales en favor del desarrollo del 
caravaning, así como ofrecer lugares para 
acoger este turismo que tanto beneficio 

aporta a los pueblos y ciudades.

¿Cuáles son las previsiones de ASEICAR 
para 2023? ¿Cómo crecerá este tipo de 
turismo?   

Como comentábamos anteriormente, todo 
dependerá del desarrollo de la guerra en 
Ucrania, los efectos de la crisis energética 
y la contención de la inflación., así como 
la evolución de la economía. Todos son 
factores externos porque la pasión por el 
caravaning sigue intacta y en aumento. 
El caravaning, como forma de turismo y 
estilo de vida ha venido para quedarse y 
seguirá reflejándose en el crecimiento del 
sector.

Esperamos que en el último trimestre del 
año, coincidiendo con la celebración del 
Salón del Caravaning en Barcelona, se 
pueda dar el punto de inflexión y comience 
una mejora de las ventas.

Para finalizar, ¿Algo que quiera destacar 
sobre alguna novedad en el sector para 
este año 2023 o posteriores?

Desde ASEICAR seguiremos trabajando, 
como hasta ahora, por un desarrollo orde-
nado del sector y facilitando a las empre-
sas herramientas y servicios que hagan 
más fácil sus tareas y también para los 
clientes y usuarios del sector, negociando 
con la administración turística, con la 
DGT, con Industria y con todas las insti-
tuciones que puedan ayudar a un creci-
miento eficaz y sostenible del caravaning. 
Entre tanto, la industria del caravaning 
seguirá desarrollando modelos cada vez 
más eficientes y ecológicos, mejores pres-
taciones y calidad, para que la experien-
cia del caravaning siga siendo tan 
inolvidable para los que la prueban y la 
disfrutan.

E N T R E V I S T A

Jose Manuel Jurado Presidente de ASEICAR
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FICHA TÉCNICA

Encuesta a consumidores
La metodología realizada ha sido la 
siguiente:

Universo:
Hombres y mujeres que tengan o hayan 
tenido algún elemento de caravaning 
o que
tengan intención de comprarlo en los 
próximos dos años.

Metodología:
Técnica cuantitativa basada en una 
entrevista online (CAWI) autoadminis-
trada online
al panel de consumidores.

Muestra:
Se han realizado 581 encuestas a la 
base de datos de la Editorial Peldaño.

Error Muestral:
Para un nivel de confianza del 95% y 
en las condiciones habituales de mues-
treo
p=q=50%, el margen de error para 
datos totales es de un ±4,07%.
Método muestreo. El muestreo en base 
a población, considerando cuotas de 
género,
edad y Comunidad Autónoma.

Trabajo de campo:
Realizado entre el 1 y el 27 de febrero 
de 2023 por la empresa
CANAL SONDEO.

Motor 2023. El Observatorio Cetelem 
Sector Caravaning
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Encuesta a consumidores
La metodología realizada ha sido la 
siguiente:

Universo:
Hombres y mujeres que tengan o hayan 
tenido algún elemento de caravaning 
o que
tengan intención de comprarlo en los 
próximos dos años.

Metodología:
Técnica cuantitativa basada en una 
entrevista online (CAWI) autoadminis-
trada online
al panel de consumidores.

Muestra:
Se han realizado 631 encuestas a la 
base de datos de la Editorial Peldaño.

Error Muestral:
Para un nivel de confianza del 95% y 
en las condiciones habituales de mues-
treo
p=q=50%, el margen de error para 
datos totales es de un ±3,90%.
Método muestreo. El muestreo en base 
a población, considerando cuotas de 
género,
edad y Comunidad Autónoma.

Trabajo de campo:
Realizado entre el 1 y el 28 de febrero 
de 2022 por la empresa
CANAL SONDEO.

Motor 2022. El Observatorio Cetelem 
Sector Caravaning




